

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE  
 Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
 N.º 17.260  
 Año XXXIX  
 OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal  
 Domingo 13 de Mayo de 1917  
 TALLERES: Paco Seco de Inceña 11

## Donde está el mal

Tenemos muchos motivos para desear la pronta terminación de la guerra. Son tantos, que con ellos podemos formular una lista que ocuparía un gran espacio en estas columnas. Los perjuicios que ella está ocasionando en España son múltiples, y lo peor es que estos van aumentando día por día. Sobre un problema nuevo, y cada día que transcurre despierta uno nuevo.

Con ser grave y bien grave el problema del encarecimiento de las subsistencias desde el principio de la guerra, éste va cada día en aumento. El encarecimiento, de minuto en minuto es mayor. Y lo peor es que de cada día gran culpa el Gobierno. El capricho y las influencias hacen a cada momento barrear las leyes y medidas que se pretenden poner en práctica. Se fijan precios a los artículos de primera necesidad, se adoptan restricciones para que no se exporten fuera de la nación, y apenas se formulan estas medidas, se preparan las trampas para burlarlas y por desconocimiento o malicia, ruedan por tierra esas orientaciones que parecían salvadoras.

Son muchos los ejemplos que venimos presenciando, y ellos nos dan una triste experiencia. Se fija precio a la venta del arroz, y efectivamente, los productores demuestran que lo vendían al precio marcado por la tasa, según las facturas de venta. Mas el arroz pasa de los productores a los intermediarios y estos, ya acaparando el género, se niegan a venderlo al precio de la tasa. Lo que decimos del arroz podríamos aplicarlo a los demás géneros. El azúcar va pronto a escasear; se están nuevamente elevando los precios y parece que muy pronto se agotarán las existencias, porque habrán pasado a manos acaparadoras. Y de las restricciones de exportaciones, tenemos un ejemplo bien cerca que citar. El carbón escasea en España; él está creando grandes conflictos, vivimos a media luz y por el camino que vamos nos quejamos completamente a oscuras.

Pues bien, se da el caso de ordenar algunos puertos aprovisionamiento de buques extranjeros. Cuántas cosas como estas podrían citarse que quedaban de manifiesto clara y palmariamente que la culpa de la mayor parte de los perjuicios y de los conflictos los originan esas indecisiones y debilidades de los Gobiernos.

De continuar por estos derroteros y si la guerra sigue aniquilándonos, el grave problema de las subsistencias se hará por momentos mayor y más doloroso. Hasta ahora todo es resignación y paciencia, pero tanto que el castaño a la fuente que alguna vez el barro salte en mil añicos.

Si la guerra continúa se agravarán los problemas que ella ha creado, para enriquecer a unos cuantos y llevar a muchos a la miseria. Y éste de las subsistencias atañe a mucha gente, y su agravación nos hará más doloroso que hasta aquí viene haciendo.

No es sólo tomar medidas, sino hacerlas cumplir e ir contra las corruptelas. Lo demás, es querer hacer las cosas a medias y no resolver las situaciones difíciles.

## La y truca en espumas las codicias sexuales de la multitud.

Anduvo y anduvo por entre el tráfico de la ciudad, casi inadvertida, al modo de un girón de ritmo y de gracia perdido en la aspera polifonía callejera. La chiquilla atusaba de vez en cuando un rizo rebelde, un alador resalado. Humedecida la boca, anadaba las cadenas, imprimía a su falda un delicioso vaivén de desgaire. Y torna a mirar los escaparates, cual si las novedades en ellos expuestas la interesaran considerablemente, cuando lo que la mocita buscaba era una afirmación, del cristal, una frase categórica que corroborase su coquetería, no por emborriada, menos obsesionada que en cualquier adulta.

El cristal, siempre austero, la alentaba. La reconocía y la alentaba. «Eres bonita, nena; pero no tengas tanta prisa, no te desazones tanto... Ya llegará la hora soñada en que impondrás tu belleza como una de las pocas gratísimas pasadumbres que gravitan sobre los hombres... Aguarda, mujer; aguarda...»

«¿Cómo fue? ¿En qué inolvidable momento? ¿A quién le cupo tanta fortuna?»

La muchacha no lo sabía entonces ni lo averiguará jamás. Poco importaba, en suma. Lo ocurrido era que un hombre, el primero, inclinó tenorísimamente la cabeza a su paso, y que los ojos le ardían y que la oreja sonrosada de la púber susurró un pipropo, uno de tantos requiebros fugitivos de los que se malogran en las grandes p-b-aciones.

El desconocido galanteador siguió su marcha; pero la revelación acababa de hacerse. Quedó la tobillera absorta, dulcemente, inenarrablemente sorprendida. El rubor había encendido sus mejillas, y ¡Oh, tanta, más que tonal el corazón le golpeaba dentro del corsé, lo mismo que un pájaro viritado. Hasta se detuvo instintivamente unos segundos, sin atreverse a seguir andando, como si el pipropo aquel hubiera abierto en la acera la boca espantable de una sima.

¿Qué le había dicho el desconocido galanteador? Ella ya no lo recordaba. Melodía estremecedora, fragancia sutil, comoción deleitosa y sin nombre, era algo vago, muy vago y muy embriagador que llenó repetidamente de juz su espíritu.

«Momento único, por nadie advertido, improvisado gloriosamente Hay, sin duda, una deidad que premia sus ardientes, sus expedientes, sus asnes, encaminados todos ellos a atraer y tender al amor: una deidad que inspira a las madres y les mueve a vestir a sus hijas con el suspirado y decisivo «vestido largo», una deidad que nos sugiere a los hombres el primer pipropo, para que con él despertemos a la bella dormida en el bosque, demasiado tranquilo y sin rumores de la niñez.

Como recién nacida, la mocita apretó el paso. Acababa de realizarse en ella una extraordinaria transformación. La crisálida agitada gozosa de sus alas, el capullo iba entreabiéndose, insinuando la apoteosis, toda suavidad y seducción, de la rosa. ¿Qué misterioso júbilo hinchaba su pecho? ¿Qué repentina ligereza sentía en su paso? ¿Qué musiquita le encantadora resonaba para no extinguirse nunca más en su vida?

La mocita no podía definirlo. Era una torbación profunda, que se traducía en inmenso amor a todo lo creado por la naturaleza y por el hombre. Amor al sol de aquella tarde y a la agitación del genio; amor al ciego que pedía limosna en una esquina, y al verde primaveral que iba difundiendo por las ramas de los árboles del bulevar. ¡Qué sabía él! Un mundo confuso de venturas rebullía en su alma. Nadie, ningún nuevo transeúnte volvió aquella tarde a requerirla. Sin embargo, cuando regresó a su cuarto humilde, la mucherita requirió el espejo y sonrió triunfalmente. Ya no consultaba al azogado cristal sincero, con la timidez de otras veces. Ufana, segura, convencida, le dijo entonces rebosantes de júbilo las pupilas: «¡Desde ahora, mando yo!»

E. RAMIREZ ANGEL  
 Mayo 7-917.

## inmediata de romper el frente alemán.

De manera que no se ha experimentado decepción alguna con mayor motivo cuando se sabe que la suspensión no significa que se haya renunciado a proseguir la ofensiva. Por mi parte puedo añadir que desde hace algunos días la opinión pública ha reaccionado y recordado su serena confianza en el porvenir.

A título de curiosidad, pues el hecho en sí apenas tiene importancia, haré notar que retorna la simpatía hacia el general Joffre. Se había creído tener el derecho de reprocharle el haber obtenido poco mediano éxito en su ofensiva de Champaña en una época en que estábamos mucho menos preparados que hoy para la lucha. Ahora se ve la injusticia con que entonces se obró y que el general Joffre no pudo obtener más de lo que era lícito esperar.

En la actualidad se manifiesta un movimiento análogo de opinión con respecto al general Nivelle, y todo el mundo cree que será reemplazado por otro en la jefatura del ejército. Desde que circulan estos rumores parece el nombre del general Petain como su sucesor probable. Pero nada hay de esto. Nivelle y Rig tienen la absoluta confianza de sus gobernadores respectivos, y puede tenerse la seguridad de que muy pronto darán pruebas de que no son indignos de ella.

En cuanto al mariscal Joffre, recibido con entusiasmo en los Estados Unidos, está en vías de llevar a cabo un trabajo excelente. Aunque han de transcurrir todavía muchos meses antes que los Estados Unidos estén en situación de enviar a Europa efectivos militares, fuera un error creer que tal eventualidad se habrá de dar por descartada. Muy al contrario. Precisamente para estudiar los medios prácticos de llevar a cabo la expedición, es por lo que el mariscal Joffre trabaja en estos momentos, juntamente con el general Scott, jefe de las fuerzas norteamericanas.

Por la parte de Rusia se van disipando las nubes que cerraban los horizontes. No sólo el fracaso da toda tentativa encaminada a hacer una paz por separado es lo que nos causa satisfacción, sino la seguridad de que próximamente se iniciará una ofensiva vigorosa en el frente oriental, con lo que los alemanes se verán obligados ya a llamar hacia aquel lado las divisiones que enviaron al frente occidental, donde han sido duramente castigados, bien a efectuar un repliegue que tendría consecuencias imprevistas, o bien a ser desalojados del punto de vista moral que desde el de las operaciones militares en su más amplio aspecto. Sólo la temperatura ha impedido hasta ahora realizar la ofensiva rusa, pero desaparecido ese obstáculo sus resultados no se harán esperar.

La situación en Grecia parece haber sufrido importante modificación.

Según se dice, el Rey Constantino se ha convencido de la imposibilidad de persistir en la política que hasta ahora ha seguido. Sabe muy bien que en el pueblo caudales las ideas de rebelión, con amenaza de la Corona, y que los aliados están muy lejos de oponerse al movimiento. Tampoco ignora que de ser necesario le obligarían a abdicar. Por otra parte, fuera para el Soberano humillación muy grande la de tener que llamar a Venizelos, y a esto se habrá de negar siempre. Por consiguiente, créese que acabará por abdicar en su hijo, el cual no es partidario de la política seguida por su padre y pasa por tener simpatías por la Entente. De todos modos, éste puede probarlo si que su dignidad sufra, y se hallaría también en condiciones para llamar a Venizelos a encargarse de la dirección de los asuntos públicos.

Advierto que se trata solo de hipótesis y rumores, y que no existe prueba alguna para apoyarlas. Únicamente puedo afirmar que aquí, en las esferas diplomáticas, se mira como muy probable esta solución de un estado de cosas insostenible y que no puede prolongarse indefinidamente. Estimase, además, que no tardará mucho en llegar a un acuerdo y se aventura hasta la fecha. Pero en esta materia no deben hacerse pronósticos sin ampararse en las reservas que la más elemental prudencia aconseja; por esto yo me limito a mencionar los hechos, absteniéndome de todo comentario por prematuro y expuesto a fracasos.

Hice en mi última correspondencia alusión a las negociaciones entabladas entre las potencias de la Entente acerca de los Santos Lugares, y de un modo general al estado de hecho que se establecerá en Oriente cuando se firme la paz. Puedo hoy decir que tengo excelentes motivos para creer que no tan solo las negociaciones siguen favorable camino, sino que se llegará a un acuerdo entre las potencias principalmente interesadas.

El extremo importante para Francia es que exista acuerdo en el reconocimiento de sus derechos a la posición de Tierra Santa. Estos, se me dice, serán plenamente reconocidos. Falta ahora, y es el punto delicado, asegurar a la Gran Bretaña e Italia las compensaciones suficientes. Especialmente es el Gobierno italiano el que demuestra en esta cuestión exigencias, por otra parte legítimas. Se le darán compensaciones por su establecimiento de Smirna con un hinterland en este puerto que asegurará a Italia el desenvolvimiento de sus intereses económicos en el Asia Menor.

## En la Gran Bretaña, lo que principalmente preocupa a su diplomacia son sus intereses militares, es decir la seguridad del camino de Indias.

En cuanto a la Gran Bretaña, lo que principalmente preocupa a su diplomacia son sus intereses militares, es decir la seguridad del camino de Indias. Estas preocupaciones desaparecerían si se le reconociese la posesión de Alexandrette, cosa que parece convenida.

De manera que en la actualidad puede decirse que existe perfecto acuerdo en dicho asunto. Este ofrece particular gravedad para Turquía. Hasta ahora solo se había dicho que los turcos serían expulsados de Europa; pero el acuerdo que estoy haciendo referencia va más lejos, pues acerca el imperio otomano parte importante de sus territorios asiáticos.

Después de tantos años como la cuestión de Oriente está puesta sobre el tapete, eran muchas las soluciones propuestas; pero ninguna como la presente. El Gobierno turco ha puesto de su parte cuanto ha podido para llegar a tan lamentable extremo, pues se salió de la neutralidad que al principio de la guerra declaró querer guardar.

## Dos peticiones

El señor Carrasosa pide que se arregle la cuesta de las Tomasas y se cierre el aljibe de Trillo.

Se acuerda así y el A'calde levanta la sesión, en vista de que ningún concejal quiere hacer uso de la palabra.

### Banquete a Salvatella

Los asistentes

En el magnífico hotel Alhambra Palace se verificó ayer a la una de la tarde, el banquete con que el Comité Provincial del partido liberal granadino obsequió al diputado a Cortes por la circunscripción don Joaquín Salvatella.

Este ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al Gobernador civil don Pedro Vitoria, al rector de esta Universidad y senador del reino don Federico Gutiérrez, al presidente de la Diputación don Antonio Moreno Pérez y al vicepresidente de la Comisión provincial don Eduardo Laguardia.

A la izquierda del señor Salvatella se sentaron el A'calde de Granada don Felipe La Chica, su hermano el jefe de los liberales de la provincia don Juan Ramón, el senador don José Manuel Segura, y el vicepresidente de la Diputación provincial don José Sánchez Guardiola.

Los demás lugares fueron ocupados indistintamente por los señores don Nicolás Cuadrado, don José Márquez Aranda, don Diego Trevilla, don Juan Pedro Afán de Rivera, don Diego Sánchez Mendo, don Justo Ortiz Puljanz, don Pascual Nacher, don Santiago Oliveras, don Juan Avilés, don Vicente Iváñez, don Antonio Covaleda, don Nereydo Romo, don Alfonso Labella, don José Figueroa Robles, don Fernando Arava, don José Jiménez Cuevas, don Fernando Ocelte, don Francisco Gutiérrez, don Antonio Ganivet, don José García Valdecasas, don Francisco Sánchez Sánchez, don Francisco Pérez Jiménez, don Angel Notario, don Federico García Rodríguez, don Emilio Ureña, don Candido Barbero, don Benito Aguacil, don José Carrillo Noguera y representantes de los cuatro diarios de la mañana.

El menú

Durante el banquete fué servido el siguiente menú:

Hors d'oeuvres.  
 Oeufs a l'andalouse.  
 Loubine sauce tartare.  
 Tourneados a la parisienne.  
 Jambon c'York a la gelee.  
 Salade russe.  
 Glace su moki.  
 Dessert.  
 Café y liqueurs.  
 Diamant, Riscal, Pommery.  
 Habanos.

Habla La Chica

Al terminar el banquete el jefe de los liberales granadinos y diputado a Cortes por la circunscripción don Juan Ramón La Chica, habló brevemente y eloquentemente para ofrecer el agasajo al señor Salvatella.

Empieza su discurso diciendo, que cuando ocurrió la vacante de diputado a Cortes por esta circunscripción y el señor Conde de Romanones le pidió la reserva para uno de sus compromisos, le preguntó como era natural, quien sería la persona que deseara para ocupar dicho puesto. El señor Conde de Romanones le dió el nombre del señor Salvatella, con quien—dice el orador—sólo tenía en aquella fecha un trato superficial; pero en cambio, le conocía bien como hombre de gran ilustración, de elocuencia palabra, en quien todos reconocíamos méritos especiales y aceptaba la candidatura de este señor, porque veía que si Granada le iba a honrar con su representación, en cambio, en él había de tener un representante muy distinguido y de valía.

Tuve la suerte de que el partido liberal granadino, al conocer por mi el nombre del candidato que yo había aceptado—continúa el señor La Chica—experimentara la misma grata impresión que yo tuve cuando me lo dió a conocer el señor Conde de Romanones; siendo por tanto natural, que al enterarse de que el señor Salvatella estaba en Granada, quisiera el partido (rendirle un tributo de consideración. Y este es el motivo que aquí nos reúne. Todos estos señores que forman el comité liberal granadino, me encargaron que en su nombre le dirigiera la palabra. Reciba, pues, en nombre de ellos y en el mío, nuestro saludo y bienvenida y sepa que desde este momento tendrá en los liberales granadinos, además de la consideración que por su nombre tenía ganada, la más sincera amistad; pidiéndole a cambio de lo que acabamos de decirle, que cuando en el porvenir ocupare el elevado puesto a que seguramente le llevarán sus merecimientos, se acuerde de este acto y de nosotros, no para servir nuestra política, sino para darnos todo aquello que de usted dependa y que se relacione con el bien y la prosperidad de Granada; pues tiene por lema nuestro partido servir a esta hermosa y querida ciudad y su provincia, y para ello queremos siempre sumar a nuestros esfuerzos y voluntad todos las cooperaciones valiosas que podamos conquistar.

Y termino levantando mi copa para brindar por Granada y nuestro partido liberal; por el señor Salvatella, para quien, repito, deseamos todas las prosperidades; por el Gobierno liberal y su ilustre presidente y por el también ilustre jefe del partido liberal, señor conde de Romanones.

## Declaraciones de Salvatella

A continuación, hace uso de la palabra don Joaquín Salvatella.

Comenzó agradeciendo el banquete que se le ofrecía, y dijo que quería corresponder a la deuda que tenía con todos.

Hablando con sinceridad puso de manifiesto la impresión que sentía en su vida a pesar de su larga carrera política. Siempre de lucha obteniendo las actas a fuerza de trabajos.

Al encontrarme—exclama—frente a las fuerzas políticas de la región que me otorgaron el inmerecido honor de representarlos en Cortes sin conocerme, mi emoción es intensa y si obligado he quedado en las representaciones que alcanzan con lucha, más obligadísimo debo estar con los que me evitaron aquel trabajo, debiéndome ganar su afecto después ser uno de sus representantes en el Parlamento.

Entiendo como el señor La Chica, que debe gobernarse con el partido y para los ciudadanos.

Insiste en su gratitud al partido liberal de Granada, el que le hubiera sacado diputado con lucha, también, lucha que hubiera visto muy justificada por ser él un cunero, dice.

A'ude al artículo 29 y dice, que ello demostró que los otros partidos respetaban la fuerza del liberal granadino y que a su vez le hacían a él objeto de un respeto inmerecido.

De pasada se ocupa de aquellos que han podido censurar el que obtuviera un acta sin lucha y en verdad—exclama—no hay derecho a quejarse por que sino hubo lucha, culpa fué de ellos que no quisieron ir a la elección.

No he tenido ocasión—continúa—de actuar como diputado por Granada; pero si llegara la ocasión trabajaría con mucho gusto sumándole al partido liberal de Granada para trabajar en pro de esta hermosa tierra.

Los que adivinan en mí la presencia de un secretario se tranquilicen.

Mi profunda significación está a la izquierda de la política española, de la política liberal, pero siempre fui hombre respetuoso con las ideas de los demás, sobre todo en cuestiones de conciencia.

Más de una vez—prosigue—se han dirigido a mí hablando del caciquismo que desarrolla el partido liberal granadino, y yo tengo que decirles a esos, que no conozco ese caciquismo, que por ninguna parte encuentro la huella de lo que me han denunciado. Claro es, que los partidos que tienen fuerza preponderante sobre los otros y por tenerla niegan a gobernar, más el ejercicio del poder no es caciquismo; pero aún resultando en algún caso el caciquismo por extra-imitaciones en el ejercicio de ese poder, no es a mí a quien tienen que venir a contarme, pues eso se neutraliza con el trabajo y con la honrada y digna, no con las quejas siempre injustificadas y con las intrigas egoístas.

A continuación se ocupa de las actuales circunstancias y entiendo un deber de delicadeza y consideración estar al lado del señor conde de Romanones.

Esto no quiere decir—exclama—que haga nada en contra del partido liberal de Granada en ningún momento; pues, si hablando en hipótesis, no estuviera algún día de acuerdo con éste, yo sé el camino que debe tomar quien aduce un acta.

Habla de la próxima apertura de las Cortes y aunque ni lo cree ni lo desea, dice que pudiera ocurrir que se dividiera el partido, acarreado su caída, para evitar lo cual recomienda la más estrecha unión de todos los liberales.

Con respecto al problema internacional, el señor Salvatella se declara entusiasta, mientras no se le demuestre lo contrario, de la actitud del señor Romanones, estando de acuerdo con todos los extremos que contenía el mensaje que aquí dirigí a S. M. al hacer dimisión de la presidencia del Consejo de ministros.

Termino manifestando, que ocurra lo que ocurra lo más fácil es que se tenga que separar de la representación de Granada, pero que siempre recordará con sumo gusto, el motivo que le hizo entablar relaciones de amistad con todos los presentes y de simpatía con el resto de los granadinos.

Muchos aplausos, que se intercalan durante el discurso del señor Salvatella, premiaron su labor.

Aquí regresará a Madrid el lunes.

## Contra la araña

Insecticida V. 2. de Cooper (muy concentrado). El tarro de 5 litros a 17,50 pesetas, hace 500 litros de mezcla. Destruye la araña, pulgones y otros insectos chupadores, sin perjudicar el follaje ni el fruto.

Farmacia Alhambra, J. Jiménez y Droguería Alhambra, de Ricardo González Sánchez.

Marqués de Gerona, 2

Establecimiento y administrador Su Divina Majestad a los reclusos.

A cada uno de los presos dió el señor Arzobispo una moneda de plata de cincuenta céntimos.

La banda de música del Penal ejecutó la Marcha Real al azar y diversas obras en el resto de la misa.

A demás de los sacerdotes que antes hemos citado, asistieron a este acto el presidente de la Audiencia don Ramón de las Cagigas, el fiscal señor Cuenca, el director de la Cárcel y el administrador, el capitán señor Oliva y todo el personal del Penal de Belén.

El director del mismo don Mariano Nieto, recibió muchas felicitaciones por el excelente estado en que la prisión se encuentra.

El número de reclusos que recibieron Su Divina Majestad fué el de cuatrocientos cuarenta y uno.

### Tiro Nacional

Hoy domingo, a las tres de la tarde en el polígono de las Conejeras continuaron los concursos con premios de 25 y 50 cartuchos muser organizados por esta Sociedad para aumentar la afición al tiro de guerra. Actuará de juez de Campo don Enrique Gómez de la Tia.

En el concurso celebrado el domingo pasado, tomaron parte 34 tiradores obteniendo premios: de 50 cartuchos don Enrique Navas, don Julio Amor y don Juan de Dios Luque y de 25 cartuchos don Rodrigo Rodríguez Marchena, don Adolfo Burkhardt, don Manuel Ruiz, don Ramón Ruiz, don José Holgado, don Enrique Gómez de la Tia, don Miguel Romero, don Luis Rivero, don Florencio Olmedo, don Andrés Lardí, don Francisco Ruiz de Perilla y don Víctor Macías Bejarano.

Los asistentes que quieren tomarán parte en un concurso con handicap cuyo premio será un regalo que estará expuesto en dicho polígono, siendo la matrícula 50 céntimos.

Tomaron parte en el concurso con handicap, celebrado el jueves último, quince tiradores, ganándolo don Lucas Fantoni.

### Centro Artístico

Un concierto

Anoche a las nueve y media y ante selecto auditorio, el notable guitarrista catalán Emilio Pujol, dió un extraordinario concierto.

El señor Pujol interpretó obras muy difíciles, de variados autores, sacado el mayor partido de ellas en un instrumento de tan difícil ejecución.

La guitarra en manos de Emilio Pujol, se convierte en un instrumento de música completa, y sus notas las hace emitir deicadamente.

Fuó aplaudidísimo, interpretando el siguiente programa:

Primera parte

Minueto en ré, Sors.  
 Bourrée, J. S. Bach.  
 Berceuse, Schumann.  
 Momento musical, Schubert.  
 Cádiz, (serenata) Albéniz.

Segunda parte

Barcarola, Mendelssohn.  
 Minueto, Mozart.  
 Serenata española, Malatz.  
 Recuerdos de la Alhambra, Tárrega.  
 Claro de luna, Beethoven.  
 a) Adagio.  
 b) Allegretto.

### Incautación de mercancías

El ministro de Fomento, en vista de que no ha tenido el debido cumplimiento su reciente Real orden, en la que disponía que las mercancías fuesen retiradas en un plazo de cinco días de las estaciones de destino, ha publicado una nueva disposición en la que se determina:

«Primero. Que por las Empresas concesionarias de los ferrocarriles se proceda, sin trámite alguno judicial, a la venta en pública subasta, que será presenciada por los interventores del Estado, de las mercancías facturadas en lo sucesivo que no se recojan por sus consignatarios dentro del plazo de cinco días, contados desde el anuncio de la llegada en las listas correspondientes, que estarán expuestas diariamente al público durante las horas ordinarias de despacho; y

Segundo. Que no se admita ninguna expedición sin que en la correspondiente hoja de declaración y carta de porte se consigné, por medio de cajetín y en tinta roja, lo siguiente: «Esta mercancía será vendida por la Compañía si no se retira dentro del plazo de cinco días a contar de su llegada.»

Secretario

Por el ministerio de Instrucción pública, ha sido nombrado con fecha 1.º del actual, secretario en propiedad de la Junta local de Primera Enseñanza de Granada, el concejal y teniente Alcalde de este Ayuntamiento don Jerónimo Orellana, con el haber anual de tres mil pesetas.

## CRONICA

### EL PRIMER PIROPO

La mocita salió de su casa, tan peripuesta, limpia, y bien calzada como siempre. Naturalmente, aunque su hermosura comenzaba a florecer con raras lozanas, se dió la inevitable emoción de polvos. Y, naturalmente, también se miró ante el espejo, para corregir esas adscripciones minucias de todo tocado femenino, y que viene a ser como las últimas gemas pulgaradas que el tejedor da a su obra filamante.

Caminaba la núbil con ligereza de pirlidón, entre los transeúntes ociosos o escismosos. De reojo mirábase al pasar frente a los escaparates. Veíase ligero, fresco, pero sin sazón aún. Era una adolescencia que contenía en sus ojos y en sus formas las promesas infinitas del capullo. ¡Aun había de reunirse hechizos, pero ya tan chica aún, tan poca cosa! Quedaba tan encapada, cuando no humilde, junto a las hembras sensuales, que pasaban al lado suyo. Decididamente tendría que esperar cinco o seis meses aún, para que su cuerpo se desprendiese verdaderamente en líneas armoniosas, para que comenzara a dejar tras sí una huella de tentación que, como invisible hélice, remueve, alborota

## Correspondencias extranjeras

### Carta de París

El ministerio se ha impresionado algo más de lo razonable a causa del mal efecto que al público ha producido la evidencia de que se ha suspendido nuestra ofensiva en Champaña. Debido a ello ha publicado noticias demostrativas de las considerables ventajas que hasta ahora hemos obtenido. Sin embargo, no se dice que los alemanes durante los combates librados han perdido cuatrocientos cincuenta mil hombres entre muertos, heridos y desamparados, y que en cambio las pérdidas reunidas de ingleses y franceses ro alcanzan la mitad de dicha cifra. Por lo demás, si los alemanes multiplican, sin resultado alguno, los combates que es porque estiman desastoso para ellos la pérdida de las posiciones de las que nuestras tropas se han apoderado.

En el Estado Mayor, y también en las esferas inferiores del ejército, se juzgan las cosas con mayor sangre fría, competencia. No se cree, como en una parte de la población civil, en la posibilidad

## Orden del día

En honor del P. Granero

Dada cuenta por el secretario, de los asuntos que figuraban en el orden del día, el señor Bériz recuerda que su compañero, el señor Moreno Agrela, hizo la petición en uno de los últimos Cabildos, de que se variara el nombre de la calle Real de Cartuja por el del padre Granero.

Como de los bancos de la mayoría salió un criterio opuesto, el asunto pasó a la Comisión de Fomento y dentro de ella se han manifestado también opiniones distintas, fundándose unos concejales en las disposiciones del Estado sobre el cambio de nombre a las calles y otros en que esa variación puede ocasionar perjuicios al comercio.

Entendiendo la minoría conservadora que en asuntos de esta índole debe haber perfecta unanimidad, el concejal que habla propone que se averigüe en qué casa nació el P. Granero para colocar en ella una lápida conmemorativa, o bien que se dé el nombre de Avenida del P. Granero, al camino comprendido entre la ermita del barrio de Cartuja hasta el Noviciado de PP. Jesuitas.

El Alcalde dice, que ha oído con gusto al señor Bériz y que puede adoptar por unanimidad el acuerdo de dar el nombre de Avenida del P. Granero al sitio indicado por dicho concejal, sin perjuicio de que se averigüe la casa donde nació el P. Granero, para colocar la lápida.

Después de las palabras del Alcalde, se hace el silencio y el señor Almárgo, que se había ausentado del salón de sesiones al empezar a hablar el señor Bériz, vuelve de nuevo a su escaño.

Se aprueban todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

### Un ruego

El señor Ortega Molina manifiesta, que se hallan sobre la mesa de secretaría los presupuestos liquidados de los años 1912 hasta 1916, pero ha advertido que en ellos solo se relacionan los capítulos y artículos y en su virtud ruega al Alcalde que se faciliten los detalles o documentos complementarios que juzgen precisos los concejales para examinar dichos presupuestos, evitándose así entorpecimientos.

El Alcalde.—Va he dado las órdenes oportunas para atender el ruego que ha hecho el señor Ortega Molina y, a pesar de esto, las reiteraré.

### Solicitud

El secretario da cuenta de una solicitud de D. José Roldán Díaz, para hacer obras en una casa de su propiedad y se acuerda que pase a la Comisión de Fomento.

## El Viático

En el Penal de Belén celebróse ayer a las ocho de la mañana la solemne ceremonia de administrar la Comunión Pascual a los reclusos del mismo.

Asistió al acto nuestro Prelado señor Mesguer, quien ofició la misa asistido por el párroco de San Cecilio don Victor Ruiz Casas y por el capellán del Penal don Rafael Falla.

La capilla del Establecimiento, en que se celebraba tan solemne acto, estaba engalanada profusamente con plantas y flores.

El padre jesuita Eduardo Dodero, pronunció a los reclusos una sentida plática, explicándoles la importancia del acto.

La Sgrada Comunión fué administrada por el Prelado y por el párroco de San Cecilio señor Ruiz Casas, así como también el señor Mesguer llevó las Sagradas Formas a la enfermería del Es-

## El Viático

En el Penal de Belén celebróse ayer a las ocho de la mañana la solemne ceremonia de administrar la Comunión Pascual a los reclusos del mismo.

Asistió al acto nuestro Prelado señor Mesguer, quien ofició la misa asistido por el párroco de San Cecilio don Victor Ruiz Casas y por el capellán del Penal don Rafael Falla.

La capilla del Establecimiento, en que se celebraba tan solemne acto, estaba engalanada profusamente con plantas y flores.

El padre jesuita Eduardo Dodero, pronunció a los reclusos una sentida plática, explicándoles la importancia del acto.

La Sgrada Comunión fué administrada por el Prelado y por el párroco de San Cecilio señor Ruiz Casas, así como también el señor Mesguer llevó las Sagradas Formas a la enfermería del Es-

EL SIGNO DE LA TRIBU

Noticias militares

Servicio de la plaza Parada Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lu... Imaginaria, D. Eugenio Serrano García, comandante de Infantería.—Hospital provisionales, D. Alfonso Fernández de A. B., capitán de Infantería.

Comandante mayor

Continuando la comisión del servicio que desempeña el comandante del 12 montado D. Francisco Fernández Escay, para el cargo de teniente al igual empleo D. Miguel Fajardo Molina, asistiendo como interventores los capitanes de 3.ª y 6.ª baterías, el que a su vez entregará igualmente el mando del segundo grupo, al capitán D. Leóndes Hermoso López, a quienes por ordenanza corresponde.

Profesorado

Se anuncian concursos para cubrir dos plazas de capitán profesor y dos de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería.

Idem para proveer dos plazas de capitán y una de primer teniente en el Colegio de Oficiales de la Guerra.

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio, al oficial segundo de Oficiarios militares D. Francisco Gavilán y al capitán de Infantería D. Santiago Amado.

Destinos

Pasa a supernumerario el teniente auditor de tercera D. José Bermejo.

Destínase al ministerio de la Guerra al comandante de Ingenieros D. Mariano Ripollés.

Carabineros

Mañana se publicarán las propuestas de destinos de oficiales de Carabineros.

Retiros

Se concede el retiro para Toledo, al teniente coronel de Infantería D. José Urea.

Crucos

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar por servicios extraordinarios, al suboficial de Artillería D. Julián González Melado.

Los Tipógrafos

La Junta directiva de este gremio cita a todos sus asociados, para hoy domingo, 13, a las tres en punto de la tarde, en su local social, Aire, 6, para celebrar Junta general ordinaria en segunda cita. Orden del día: Lectura de las actas anteriores, presentación de cuentas y elección de Junta directiva.

Se urge la más puntual asistencia.

El Mercado de Flores

Los vecinos de la plaza de las Pesezas dirigen al Ayuntamiento la siguiente exposición: «Los firmantes, vecinos de esta capital, comerciantes establecidos en la plaza de las Pesezas, (cruce comunmente denominada de las Flores), en las calles a ella adyacentes, a V. S. atentamente exponer: Que han sido impuestos, por la lectura de la prensa local, de que sus vecinos y conyegs, establecidos en la plaza de Bibarrambla, ejerciendo un indiscutible derecho y dando prueba de un civismo que les honra, y nosotros elegiamos, considerándolo digno de imitación; así como de su interés por el mejoramiento del crato y la higiene en dicha plaza, han elevado hasta V. S. una solicitud en demanda de ciertas mejoras, que en sus apartados 1.º, 2.º y 3.º, determinan separadamente.

En apoyo de dicha solicitud recurrimos a V. S. también, y con todo encarecimiento, ya que es de nuestro agrado cuanto para nuestra querida Granada significa mejora; más nos vemos en la necesidad de limitar este apoyo a la primera y última de sus peticiones. Contrariamente, a la segunda, relativa a que desean el traslado del "Mercado de flores" de la que nos nombramos nuestra plaza a la suya, queremos consignar ante V. S. nuestra protesta y oposición más enérgicas, fundamentándolas en las dos siguientes razones: 1.º Que nuestro derecho tiene la prioridad ya que, desde indeterminado largo tiempo, viene establecido dicho mercado (más o menos decorosamente; que en este extremo también pedimos, humildes pero con instancia, su reforma) en esta plaza que, por consecuencia y como hemos expuesto ya—viniendo de ello sin duda en ayuda nuestra—recibe, de granadinos y forasteros, indistintamente con el nombre oficial, el de Plaza de las Flores que no hay, en nuestro sentir, una justificación para desmentirlo.

2.º Que, derechos aparte, también esta plaza merece un cuidado en su ornamentación, un atractivo, que no sólo invite a la mayor afluencia de las gentes, sino que conserve y acreciente, si cabe, su típico carácter, así como nuestros negocios respectivos, que también soportan sin queja las consiguientes cargas, necesitan de esa afluencia, de ese carácter, de esa alegría, como una justa compensación. Esperamos pues, de la rectitud bien reconocida, de V. S. y de la no menos digna Corporación municipal, que preside con tanto acierto, sabrán escoger como buenas nuestras manifestaciones y acordar en definitiva, que continúe dicho "Mercado de flores" donde actualmente sitúa, lo cual, además, nos consta es también vivo y urgente deseo de las modestas industrias que lo ejercen.

Gracia que esperan merecer de V. S., cuya vida guarde Dios muchos años. Granada, 10 de Mayo de 1917. Firmas de los interesados: Víctor Torres, Félix Fernández, F. Fajardo, Ladislao Martínez, Francisco Sánchez Sánchez, Joaquín Alvar, Juan Martínez, José

Gutiérrez, José Jiménez, Ricardo González Sánchez, Milar Hermanos y Maldonado, Salvador Maciá, Francisco Gómez Sánchez, Puente Aguilera, Antonio Pérez, G. García y Compañía, Mateo Morillo, José María Romero, Miguel Molina, Rafael González.

Asociación de dependientes

A última hora recibimos un interesante original de esta Asociación, que con sentimiento, tenemos que dejar para otro día, por falta de espacio.

Información oficial

Pagos de Hacienda

Mañana se abonarán los siguientes: Don Juan Morel, D. Juan de Dios Roca, D. Mariano Fernández Sánchez Puerta, D. Claudio Burgos, D. Antonio Ferrer, D. Isidro Padilla, D. María del Milagro Durán Mirasol, D. Antonio Gil Ruiz, Antonio Acituno, D. José Ruiz Ruiz y señor depositario pagador.

Importante para

los Ayuntamientos

El contratista del contingente provincial don José Fernández Jiménez, por circular inserta en el Boletín Oficial de hoy, hace saber a todos los Ayuntamientos de la provincia que el día quince del corriente mes termina el plazo voluntario para ingresar en la Diputación el contingente provincial del segundo trimestre de este año; y en carta circular que dirige a cada uno de los Ayuntamientos que tienen descubiertos de años anteriores les advierte la necesidad de que liquiden y solventen todas sus cuentas con la Diputación si quieren evitarse el embargo de rentas y derechos de la Corporación y en su caso el de los bienes propios de los concejales que hayan sido declarados personalmente responsables a su pago por autores de firmas y ejemplares, para cuya realización se han nombrado ya funcionarios especiales, competentes en administración y contabilidad municipal.

Ecos de la vida

Procedentes de Sevilla se encuentran en Granada los condes de Haición.

Se encuentra el Granada el conde de Argel.

En el expés de andaluces marchó ayer tarde a Málaga don Pedro Mirasol.

Salió ayer tarde para Motril el tén alcalde de Salobreña don Manuel Ruiz Rodríguez.

En compañía de su distinguida señora marchará mañana de temporada a Málaga el comisario regio de Fomento don Miguel Aguilera Moreno.

Se han hospedado en el hotel París: Don José Peña y familia, D. Anastasio Martínez, D. Florentino Martí, D. Felipe Oñate, D. Luis Ocaña, Mr. Witez Jz, don Aisini Martín y D. Sergio Díez.

Los exploradores

Anoche tuvo lugar la última conferencia preparatoria para el cumplimiento de Pascual, a cargo del P. Eduardo Doderro, S. J., el cual dispuso por completo a los muchachos para recibir la Comunicación.

Hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, comulgarán todos los exploradores y muchos amigos de éstos. Asistirá el señor Arzobispo, que dará la sgrada Comunicación.

Para mañana a las cinco está anunciada la fiesta que en honor de San Jorge celebran los exploradores, con el siguiente programa:

1.º Preudio de la ópera La patrona del Mar, de Salguero, (sexteto).

2.º San Jorge y los exploradores, poesía del P. Adolfo Merino, Escolapio.

3.º Canto del explorador, del maestro Salguero, cantado por el tenor señor Espinosa.

4.º Sereñata española, de Albéniz, (sexteto).

5.º La paz, poesía del P. Merins, Escolapio.

6.º Fantasía morisca, por Chapi, (a sexteto).

7.º Flor de agua, del maestro Conrado del Campo, (para piano solo), cantado por el señor Espinosa.

8.º Patria, poesía del P. Merino.

9.º Sinfonía de las zarzuelas, por el maestro Barbieri, (a sexteto).

10.º Discurso.

11.º Los exploradores trabajadores, himno cantado por un coro de exploradores, del maestro Salguero.

Al final se proyectarán algunas películas.

La entrada es por invitación.—El licenciado Velata.

En el paseo

Esta tarde, de cinco a siete, en el paseo del Salón, ejecutará la banda Municipal el siguiente programa:

1.º Bailén, pasodoble, A. Saco del Valle.

2.º Amoroso, vals lento, Berger.

3.º Mazurka de concierto, Gómez Navarro.

4.º Cantos suizos, (variaciones de clarinete).

5.º Primer día feliz, sinfonía, Caballero.

6.º Generalife, pasodoble, A. Jiménez.

La liquidación

de los Ayuntamientos

Tenemos entendido, que algunos presidentes de Ayuntamientos han acudido a la Delegación de Hacienda de la provincia en demanda de datos para poder confeccionar los estados números 1 y 2 que figuran en el expediente impreso que acaba de remitírseles para la liquidación de sus débitos y créditos a favor o en contra del Estado, interpretando erróneamente lo que dispone la regla 4.ª de las disposiciones finales que dice

«que para evitar todo motivo de divergencia en las cifras que pudiera dilatar la aprobación de las liquidaciones, se aconseja al Ayuntamiento que en este punto marche de acuerdo con las oficinas de Hacienda.»

La anterior disposición se refiere únicamente, cuando exista duda, bien en los conceptos o en la exactitud de las cifras, pero nunca para que pretendan que las oficinas les facilite el estado completo de sus débitos.

A nuestro entender, si los Ayuntamientos carecen de datos para cumplir el servicio en el plazo de tres meses fijado por la superioridad, éstos deben esperar a que se les practique de oficio la liquidación, que será la que arrojen sus libros en contabilidad.

Reparto de premios

Un acto muy simpático se celebró el jueves último en la vecina e histórica ciudad de Santafé el reparto de premios por las señoritas catetistas a los niños de las escuelas.

El acto se verificó en el colegio de la Purísima Concepción, presidiendo el Arzobispo, quien sentó a su lado al alcalde de Santafé D. Berito Alguacil, al canónigo D. Blas Ayllón, a los beneficiados de la Catedral de Chicán D. Rafael y D. Francisco Salguero y D. Jaime Gaspar; el cura párroco señor Zambrano; a los sacerdotes D. Manuel Gómez, don Francisco Rodríguez, D. Miguel de la Plata y D. Cristóbal López; a los reverendos PP. Caspuchinos Alfonso de Morán y Francisco de Elizondo, y a los PP. de la Compañía de Jesús, Hitos y Gordón.

Los niños cantaron el himno de las escuelas, representando después algunas obras cómicas, que fueron muy aplaudidas.

Uno de los niños dijo un discurso, que fué muy celebrado, y luego se procedió al reparto de premios por el orden siguiente:

Escuela de Santa Bárbara, que dirigen las señoritas Matilde Rivadeneira y Encarnación Hernández; escuela de la Purísima, por las simpáticas señoritas Josefa Carrón Gil y Trinidad Perillón Ramos; escuela de San Luis Gonzaga, por las señoritas Vicenta Costanza, Enriqueta, Matilde y Conchita Carreras; escuela de Santa Rita, por la señorita Carmen Salmerón; escuela de las Angustias, por la señorita Angeles Castro; escuela de San Jacinto, por la señorita Carmen Alguacil; escuela del Perpetuo Socorro, por las señoritas Rosa y Angustias Agrela; escuela de la Santísima Trinidad, por la señorita María Gómez, y escuela de Nuestra Señora del Carmen, por la señorita Sebastiana de la Blanca.

El acto ha dejado imperecedero recuerdo en Santafé, tributándose generales elogios a sus organizadores.

Triunfo completo

La máquina de escribir Smith Premier, es la única que después de refudida lucha con todas las demás marcas, ostenta reunidos los dos grandes premios de las dos últimas Exposiciones internacionales, París, 1900 y Bruselas 1910.

Juveniles eterna

Se consigue usando el AGUA TRIUNFAL PROGRESIVA

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa.

Precio, 5 pesetas frasco Depósito, Farmacia Simón, Granada.

Los Caramelos mata-omblicas y purgantes P. Catalá, favorecen la dentición.

El mejor postre

Mermeladas Trevijano

Si publicáramos las cartas de los clientes agradeceríamos del "Licor del Polor" necesitaríamos un periódico diario. Frasco 1,50 pesetas.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

Después de larga enfermedad; que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad le ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace muchas digestiones, tiene vómitos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la epifitú física para poder dirigir sus negocios. El enfermo lucha y solo encuentra el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se leen Hipofosfitos Salud.

Sesion científica del Colegio de médicos

Una de las sesiones más interesantes, fué la celebrada anoche en la Facultad de Medicina, dirigida por el doctor Escríbano.

En primer término usó de la palabra el doctor Vega Rabanillo, quien sustentó un criterio opuesto al expresado por el doctor Otero respecto a las indicaciones del alumbamiento artificial. Hizo un elogio de la ponencia presentada por el doctor Alonso Calatayud y se felicitó de que las estadísticas de la Casa de maternidad granadina, hubieran una mortalidad inferior a la de numerosas clínicas españolas y extranjeras. También dedicó cariñosos elogios al redactor-médico de Noticiero Granadino, por habernos dado a conocer felices hechos que hasta ahora permanecían ignorados.

En apoyo de su tesis citó las estadísticas presentadas en el Congreso de

Lisboa e hizo un completo estudio del alumbamiento de la maniobra de Crede y de las hemorragias del alumbamiento. No se mostró partidario del empleo del tubo Ribera Momburg Siwarg en los casos de hemorragia: primero, por su dolorosa aplicación, segundo, por los peligros de infección y tercero, porque puede provocarse la muerte de la enferma por la sola aplicación del remedio.

Terminó su discurso afirmando, que en medicina no pueden sentarse, zizomas y que la vida de un ser, para el muy querido, fué salvada, probablemente por la intervención que defende. La cultura localógica, pues, no puede medirse por el número de intervenciones que se realizan o dejan de realizarse, sino por el número de mujeres que sobreviven.

A continuación usó de la palabra el doctor Martín Burreales y combatió la ponencia presentada anteriormente por el doctor Alonso Calatayud, después que le hubo reconocido todos sus méritos. Señalaba el doctor Burreales algunos pequeños errores que le habia encontrado en las estadísticas consignadas en la ponencia y no se explicaba por qué habían sido incluidas las embolias en capítulo diferente al de las infecciones. En las estadísticas de Waa hizo anotar el conferenciante, que el aumento sufrido en el número total de partos—muy escaso por cierto—había triplicado con el mismo la cifra de alumbamientos artificiales; en su particular estadística, referente a la discutida intervención, no ha tenido hasta ahora, defunción alguna.

Dedicó un cumplido elogio al magistrado capitán del Bum, relativo a estos particulares y se mostró de acuerdo con el doctor Vega en la mayor parte de los puntos debatidos.

Usó de la palabra el doctor Velázquez de Castro, para hacer constar, que las hemorragias del alumbamiento, no podían ser consideradas como las hemorragias quirúrgicas o aquellas otras provocadas en animales de experimentación.

El doctor O. óriz García presentó una estadística de las asistencias prestadas por los médicos de la Beneficencia municipal y por último, presentó dos casos de glaucoma congénito, el doctor García Duarte.

Renunciaron a usar de la palabra—por lo avanzado de la hora—los doctores Álvarez de Toledo y Otero, quedando en turno para la sesión próxima los precitados y los doctores Vega, Blasco y algunos otros.

DOCTOR SIMANCAS SEÑAN

Lotería

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de Mayo y de cuya exactitud no podemos responder.

Premiados con 400 pesetas

Decena y centena

5 12 32 37 107 170 249 264

328 340 428 506 515 532 728 822

613 618 619 625 639 665 676 681

697 698 726 751 749 776 787 826

834 842 844 895 896 928 944 946

969

Mil

024 058 101 105 177 178 199 211

218 219 229 265 275 290 296 319

366 341 368 3 2 401 458 471 473

489 405 524 529 544 556 598 627

661 685 686 719 734 758 765 783

824 860 884 900 906 926 929 933

995

Dos mil

007 019 028 040 046 048 552 119

186 140 165 169 198 216 210 261

257 368 395 481 449 470 511 654

6-8 668 677 683 680 706 718 728

784 774 778 779 804 840 844 8 1

899 898 908 927 949 953 959 968

977 989

Tres mil

030 092 139 140 141 149 167 194

211 308 301 327 329 354 363 401

418 429 428 423 445 448 451 470

477 541 550 565 659 689 683 715

724 765 791 824 832 846 857 863

867 881 760 977

Cuatro mil

008 010 019 066 078 124 177 202

269 247 283 288 379 396 401 403

427 428 429 455 463 495 497 541

565 616 643 647 671 708 739 753

761 778 810 828 840 856 865 885

892 896 946 950 977 999

Cinco mil

023 029 078 086 161 178 182 187

208 217 222 226 267 316 393 498

457 481 510 575 606 625 644 685

694 715 719 729 738 749 793 841

929 938 946 956 977

Seis mil

046 059 118 123 127 149 219 243

382 338 349 351 355 366 350 446

490 431 499 554 562 620 638 641

670 708 732 794 833 857 883 950

Siete mil

628 072 092 101 307 232 255 274

282 290 319 328 338 343 378 496

541 564 570 587 605 624 629 649

650 672 738 754 797 802 808 833

838 904 908 945

Ocho mil

023 037 046 129 135 133 155 156

186 174 183 186 213 228 227 237

293 307 308 319 326 360 424 426

460 538 536 550 618 623 641 668

695 698 727 748 778 785 797 865

903 840 937 994 999

Nueve mil

101 118 161 183 239 234 259 277

280 305 318 361 365 380 393 409

427 429 484 488 494 621 622 628

689 693 742 749 840 846 869 875

878

Diez mil

017 182 217 245 257 265 272 389

393 410 334 336 338 453 457 489 526

553 571 589 628 650 652 678 684

707 617 746 776 976 778 785 789

878 882 978

Once mil

020 021 057 066 089 095 207 220

281 284 288 367 378 478 413 418

421 444 499 510 532 541 563 573

589 596 629 642 653

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 12

Reunión de ministros

En el ministerio de Hacienda se han reunido hoy con el señor Alba, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Marina.

La reunión duró largo rato. Cuando terminó, manifestaron a los periodistas que habían tratado asuntos de actualidad, pero no dijeron cuáles fueron.

De Estado

El señor Alvarado, al recibir hoy a los periodistas les ha dicho, que todavía no ha recibido el expediente del ministerio de Marina, relativo al arrendamiento de los pesqueros marplatenses, para formular la correspondiente reclamación.

El ministro de Estado desmintió nuevamente, que la salida de barcos españoles que estaban detenidos en puertos ingleses se haya conseguido en virtud de negociación, sino por una simple reclamación.

Terminó diciendo, que por gestiones del Gobierno español, el de Alemania ha accedido a retirar, hasta 30 kilómetros de la línea de fuego a los mineros franceses.

La retirada de mercancías. El ministro de Fomento, refiriéndose a una Real orden que publica hoy la Gaceta concediendo un plazo de cinco días para la descarga de mercancías ha manifestado, que aunque ha agrado a la opinión, no ha causado buen efecto al comercio.

El duque de Almodóvar ha recibido muchas peticiones, pidiendo que se amplíe el plazo por uno o dos meses.

Este y otros detalles hacen sospechar al Ministro, que los comerciantes pretenden utilizar como almacenes los lugares donde está depositada las mercancías, perjudicando con ello el tráfico.

Esto—terminó el duque de Almodóvar—es necesario que lo sepa la opinión, para que juzgue el proceder de cada cual.

Visita a Palacio

El ministro de Fomento ha acompañado a Palacio la comisión de Córdoba que ha venido a Madrid para gestionar el fomento de las obras del pantano de Guadameilato.

Viaje de un Ministro

Según ha manifestado el ministro de Fomento su anunciado viaje a Asturias depende de la fecha en que se determinen los itinerarios por las líneas de León.

En los Centros de enseñanza. El ministro de Instrucción pública, continuando sus visitas a los centros de enseñanza, ha estado hoy en la Escuela de Veterinaria.

El señor Franco Rodríguez ha quedado complacido de esta visita.

Informaciones de Gobernación. El ministro de la Gobernación, en su entrevista de hoy con los periodistas les ha manifestado, que hasta esta mañana no ha tenido noticia oficial del hundimiento del pailebot Carmen.

Este bote se construyó en los Estados Unidos. Su primer propietario, yanqui, lo vendió a un catalán, quien abanderó el bote en el consulado español de Valencia.

Aludiendo a la suspensión del mitin de Valencia, se lamentó de las causas que le dirigen los periodistas de las izquierdas, aunque también le han asegurado los de las derechas, creyendo que había autorizado el acto.

Todo—dijo—se discutirá oportunamente en las Cortes.

Ansioso que el director general de Seguridad le ha comunicado, que hoy continuó la protesta de los presos de la Cárcel Modelo con mayores proporciones que días anteriores.

Los tercios llegaron a levantar algunos barcos de las cas, haciendo necesario con su actitud, que entraran en la Cárcel soldados y numerosas guardias de Seguridad.

Estos destroyers son los dos mejores de nuestra marina. Ambos realizarán un crucero de Gijón hasta Francia. Terminó diciendo el marqués de Alhucemas, que los ministros están ultimando la labor que presentarán a las Cortes.

Cuando la terminen se fijará la fecha para la reapertura del Parlamento.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 11, Día 12. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contado serie F, D, C, B, A, G, H, Amortizable 5 por 100, serie F, E, D, C, B, A, 4 por 100, serie E, D, C, B, A, diferentes series.

Table with columns: Acciones, Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Hipotecario, de Castilla, Hispano Americano, Altos Hornos, Explosivos, Tabacos, Azúcares, Preferentes, Ordinarias, Cédulas, Obligaciones, Cédulas Hipot. 5 por 100, Idem del 4, Obligaciones azucareras, Obligaciones estampilladas, Idem no estampilladas.

Table with columns: Cambios, París a la vista, Francos, Londres, Libras.

La guerra europea

Madrid 12

La campaña submarina

Pailebot hundido

El ayudante de Marina de Villanueva y Geltrú telegrafía diciendo, que han llegado a Gijón dos botes del pailebot Carmen, que ha sido hundido por un submarino en la desembocadura del Llobregat.

El Carmen conducía trigo y vino de Valencia y Celta.

Doce tripulantes que formaban la dotación del pailebot, han sido atendidos.

El submarino remolcó los botes hasta cerca de la costa, quedándose con la documentación del Carmen.

Ingles torpedeado

Comunican de Almería, que se ha confirmado que en la madrugada de ayer, a treinta millas al Sudeste del cabo Gata, un submarino alemán torpedeó al vapor inglés Kassalga, de 5.000 toneladas.

Se oyeron más de 15 cañonazos. El Kassalga sufrió averías en la obra muerta.

A pesar de ellas, pudo continuar el viaje a Gibraltar.

Horcazo hundido

Dicen de Tenerife, que la Casa Thoreusen ha recibido noticias de que un submarino alemán ha hundido al vapor noruego Segovia, que se dirigía desde Inaglaterra a Gibraltar, con cargamento de carbón.

Se le esperaba en Tenerife el día 29, para embargar frutas con destino a la Península.

El hundimiento del "Carmen"

En el correo de Barcelona han llegado hoy a Valencia los tripulantes del pailebot Carmen.

I mediatamente marcharon a la comandancia de Marinas, donde hicieron el siguiente relato: «Ayer, cuando se preparaba a comer, nos sorprendió un cañonazo.

Entonces divisaron a algunas millas un submarino, con bandera alemana, que les hacía señas para que se detuvieran y presentaran la documentación.

El piloto y dos marineros, en un bote, llevaron los documentos, que revisó el comandante del submarino.

Este ordenó que dos tripulantes alemanes cogieran bombas y que con los españoles marchasen al pailebot. Cuando llegaron a él, los alemanes ordenaron a los españoles que botaran al agua la canoa mayor que luvieran, porque iban a torpedear el barco.

una bomba, y seguida empezó a hundirse la proa.

Después se tumbó de estribor, rompiéndose el palo en que iba la bandera española.

Creen los tripulantes, que dada la construcción del Carmen y el cargamento que llevaba de barriles de vino, debe de estar todavía a flote, si los alemanes no se cuidaron de hundirlo definitivamente.

Submarino capturado

Un cablegrama de Nueva York dice, que el submarino alemán U 36, ha sido cogido en las redes puestas delante de Newport Newsy.

Parece ser, que ha sido capturado por la tripulación de una de las más poderosas unidades de la marina americana.

Se ignora qué ha sido de la tripulación, pero parece que se ha enviado a una forlaleza del interior del país con guardia secreta.

El submarino tenía orden de hacer un reconocimiento en aquellas aguas, creyendo encontrar unidades importantes de la flota yanqui.

Un ministro en peligro

Telegrafía de Roma, que el paquebot en que viajaba con rumbo a Nueva York el ministro italiano Arlotto, fué atacado por un submarino, que estuvo a punto de echarlo a pique.

Un cabo de cañón, americano, que iba a bordo del paquebot, disparó doce cañonazos, logrando suscribir del peligro al barco.

El señor Arlotto ha podido llegar sin novedad a Nueva York.

El hundimiento de los pesqueros

Comunican de Berlín, que oficialmente, el Gobierno alemán exige el hundimiento de los pesqueros españoles mermelenas diciendo, que el submarino dividió seis pesqueros que navegaban juntos.

El comandante decidió detener primeramente las embarcaciones españolas, suponiendo, que a causa de navegar desorientadas, se habían metido en la zona prohibida de la señal del submarino para que se detuvieran. Parte de los pesqueros se volvieron hacia el sumergible, mientras que otra parte trató de escapar.

Dos de estos no llevaban bandera, ni distintivo, uno llevaba distintivo de la neutralidad española, pero no llevaba bandera y el cuarto tenía una que no podía distinguir.

El submarino les cortó el paso, disparando un cañonazo. Inmediatamente, tres pesqueros abrieron fuego contra el submarino. En el curso del duelo de artillería fué destruido un vapor.

Otros tres fueron hundidos con cartuchos explosivos. Le cogieron dos cañones franceses y municiones.

Austria y Rusia

Propuesta rechazada

Un despacho de San Petersburgo dice, que se ha reunido el comité ejecutivo del Consejo de delegados obreros y soldados para discutir la propuesta del Gobier. al invitando al comité a formar parte de un ministerio de coalición.

El Comité ha rechazado la invitación en votación, por 23 votos en contra y 22 en favor.

La Asamblea general del Consejo volverá a examinar el asunto.

En Francia y Bélgica

El parte de las tres

El comunicado oficial publicado esta tarde en París dice así: «La lucha de artillería fué menos activa durante la noche en el camino de las Damas.

Nuestras baterías ejecutaron tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas, volando un depósito de municiones al Noroeste de Jubincourt.

En el resto del frente la noche ha tranquila.

La lucha germánica

Informes oficiales

He aquí el parte oficial publicado hoy en Berlín: «Los ingleses atacaron anoche a ambos lados de las carreteras de Arras a Lens, Arras a Donai y Arras a Cambrai, después de una intensa preparación de artillería, con grandes masas.

En la mayor parte de los casos fueron rechazados. Siempre que lograron penetrar en nuestras líneas fueron rechazados por contrataques con grandes bajas.

Sigue todavía la lucha en la estación del ferrocarril de Roueux.

Esta mañana se desarrollaron violentos combates entre Acheyilla y Queant.

Sigue la lucha de artillería, con alternativas, en las orillas del Aisne.

En Cerny rechazamos a los franceses, después de una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo, en la cresta de Belleville, fortificándonos en nuestra línea, que mejoré, y manteniéndonos en ella contra un ataque del enemigo.

Durante esta acción quedaron en nuestras manos prisioneros de una división que acababa de ser llevada al fuego.

Rechazamos varios ataques contra las alturas 91 y 108, al Este de Berry-au-Bac en luchas acérrimas cuerpo a cuerpo, causando bajas al enemigo.

Ayer derribamos quince aviones enemigos. Frente Oriental.—La lucha está limitada al frente macedónico, habiendo sido rechazado el enemigo excepto al Este de Czerna, donde la lucha es indecisa.

Ultima hora

Barcos torpedeados

Comunican de Castellón, que a siete millas del Cabo Tortosa, ha sido torpedeado y hundido el correo mixto de Orán a Marsella, Madgedia. Conducía 450 pasajeros. En la playa de Ampolla, han sido desembarcados 17 naufragos incluso el capitán.

Se ignora el número de pasajeros que se han ahogado.

Frente a Atmella, ha sido hundido el vapor griego Seltosia, salvándose 18 tripulantes.

Había salido de Valencia, con cargamento de ácido sulfúrico, para Saint Rami.

Crónica de espectáculos

En Corrales

El éxito completo, brillante y merecido, que han alcanzado los famosos artistas Les Harturs, y la concertista de guitarra Adela Cubá, ha hecho que la empresa acuerde la celebración, esta tarde, de un gran mitin, a fin de que disfruten del espectáculo las numerosas familias que no pueden asistir de noche.

El programa será atrayente y magnífico; el repertorio variado y escogido, dará motivo a Les Harturs para iucir sus incomparables dotes artísticas, y el soberbio decorado contribuirá al éxito de la grandiosa función de esta tarde.

Por la noche, es seguro que afluirá al Coliseo del Campillo el inmenso público que solamente en domingo y días festivos dispone de tiempo para recrearse.

Las funciones serán dos: una a las nueve, y otra a las diez y media, con programa adecuados para que los prodigiosos artistas puedan desarrollar todo su admirable trabajo, correspondiendo a las ovaciones que les tributan los granadinos.

En Isabel la Católica

Anoche tuvo lugar en este coliseo el estreno de la hermosísima y sensacional película en tres series, titulada «El signo de la tribu», sancionada por todos los públicos como verdadera joya cinematográfica. Otuvo un rotundísimo éxito.

Hoy, a petición del público, se volverá a proyectar la primera serie de «El signo de la tribu» en tres partes, titulada «Los dos hermanos», comp. dando el programa la emoción en dos partes, de bonito argumento, que lleva por título «Tribuición y venganza».

Para que todos puedan admirar el primer episodio de «El signo de la Tribu» habrá secciones a los cuatro, cinco y media, siete, ocho y media, diez y once de la noche, siendo los precios los siguientes: patios principales, y patios, 2 pesetas; butacas, 0,5; entrada general, 0,15 y paraíso, 0,10.

Salón Victoria

Son éstas tan interesantes y divertidas que cautivan la atención del espectador. Hoy habrá secciones desde las tres de la tarde.

Carlota de mi Oidor

Señalamientos para mañana. Sala de lo Civil.—Juzgado de Santo Domingo (Márg.). Don Luis Hueir, con don Pedro Casado Leguñe, sobre aprovechamiento de un camino; atogados, señores Palacios y Martos de la Fuente; procuradores, señores Pérez Bellido y Rivas; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo, contra Juan Uceda González, sobre robo; abogado, señor Millán; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Motril, contra Francisco García Fernández, sobre disparo; abogado, señor Muñoz Ruiz; procurador, señor Herrero; secretario, señor Pardo.

Sentencias

Ha sido condenada Manuela Coca Cervera, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en causa del juzgado de Montefrío, sobre hurto.

También ha sido condenado Manuel Delgado Rodríguez, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en causa del juzgado de Guadix, sobre lesiones.

—U timamente, han sido condenados a la pena de multa de 125 pesetas, cada uno, Manuel Delgado y Eduardo Navarrete, en causa sobre hurto.

Licencia

Se le han concedido 15 días de licencia, al juez de instrucción de Mértis, don Ramón Gisón Cñizares.

Entrada de pleticos

Ayer ingresó en la secretaría de Gobierno un pletico, procedente del juzgado de Berj, seguido entre don José Biedma Miran y doña Florencia Martín Miran, sobre reclamación de cantidad.

Suspensión de condena

Ha sido suspendida la ejecución de la pena principal impuesta a Salvador Sánchez Gil, en causa del juzgado del Sagrario, sobre estufa.

En rada de causas

Ayer se recibieron en la secretaría de Gobierno de esta Audiencia las siguientes causas: Juzgado de Santa Fé, contra Luis Alonso B. rramo, sobre estufa.

Juzgado de Bzaa, contra Juan José García Marañez, sobre disparo y lesiones.

Juzgado de Iznalloz, contra José Zurrin Correa y otros, sobre allanamiento de morada.

Juzgado de Guadix, contra Antonio López Luque y otros, sobre explosión de dinamita.

Juzgado de Guadix, contra Antonio Castiño, sobre atentado.

Sustituto

Ha sido nombrado sustituto del registrador de la Propiedad de Ubeda, don Francisco Montes Talavera.

Excusas admitidas

La Sala de Gobierno ha admitido las excusas que para el desempeño de sus cargos presentaron los jueces municipales suplentes de Sanlúcar de Puerto y de Benamorcar, don Juan Chercos y don Miguel García Quintan, respectivamente.

Registradores de la Propiedad

Han sido nombrados registradores de la Propiedad de Alcazar, don Francisco Veria Tarenón; de Cospe, don Mariano Gines Viñarejo; de Hervés, don César R y Fejó; de Selane, don Cirilo Genoves Amador; de Val de Caburéniga, don Francisco López Font; de Veria, don Manuel del Campo Fernández; de Viel a, don Jaime Rosacona y Roy; de Villadiego, don Francisco Gaspar y Lasheras; y de Geste, don Rafael García Costillas.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Pedro Regalado. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la dominica 15.ª después de Resurrección, con rito semidoble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En San Andrés.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.

HERNIADOS (Quebrados)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torreat, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Granada únicamente el viernes día 18 de Mayo, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños, deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues de visitar sin pérdida de tiempo, a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bregueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torreat, de nombre registrado, y tened muy presente, que estará en Granada únicamente, el viernes día 18 de Mayo, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente.

Notas: Estará también en Loja, el día 19, en la Fonda La Española, y en Málaga, el día 20, en el hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torreat, nombre registrado.

Advertisement for Don José Corral y Robles, Coronel de Infantería Retirado, with details of military service and a cross symbol.

Large advertisement for Caballero Macarena Manzanilla, featuring a coat of arms and the text 'Dos productos que honran a España'.

Advertisement for EL LEON, stating 'Si quiere V. comprar barato, visite con preferencia los almacenes de tejidos EL LEON'.

Advertisement for LA ROSARIO (Sociedad Anónima), 'Casa fundada en 1864 EL REY DEL TOCADOR JABON ARONAS DE LA TIENRUCIA'.

Advertisement for EL BUEN GUSTO, '12.—ZACATIN.—12'.

Advertisement for Dr. Guillermo Rubio, 'DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Consulta médica quirúrgica'.

Advertisement for 'Se compra Oro, plata, p'atino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas'.

Asonbrosa y verdadera realización

VENTA EN LIQUIDACION

Nueva y extraordinaria rebaja del 40 por 100 de descuento en todos los artículos

Grandes gangas en cortes de traje para caballero, de los que hay grandes existencias y de las mejores calidades.

Verdadera ocasión en cortes de vestido para Señora

Precios baratísimos para todos los géneros de primavera y verano

A todas conviene visitar este Establecimiento antes de decidir sus compras en la seguridad de que comparará más barato, pues esta casa no se utiliza de la gran subida que tienen todos los géneros.

LAS AMÉRICAS

Principa, 7 = GRANADA = San Sebastián, 9

UN BRILLANTE EXITO

En el último concurso OFICIAL del OBSERVAT. RIO CANTONAL DE NEUCHATEL (Suiza),

El Reloj "ZENITH"

ha obtenido: el primer premio de serie entre fabricantes, para los 6 mejores cronómetros de bolsillo y de marina (con la cifra sobe:bia de 33.2 puntos), y el primer premio para cronómetros de bolsillo.

Finalmente, entre los siete primeros cronómetros de marina, las Fábricas de Relojes ZENIT han clasificado cuatro de los suyos.

No más arrugas y pecas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

Agua Argentina

que quita en pocos días las pecas manchadas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas.

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14. José Buena, Reyes Católicos, 15. Alfonso Torres, Reyes Católicos 29. Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacañín, 40. El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Buen negocio

Se vende fábrica de harinas en marcha, sistema Buller, último modelo, pequeña, de 5.000 kilos de producción, movida a gas pobre y panificadora mecánica, situada en la costa andaluza, a 50 Kms. de Málaga. Informes, Agencia Publicidad Emilio Crovetto. -Málaga.

8.º Tercio de la Guardia Civil

El día 15 del actual, a las once, se celebrará concurso en público en la casa-cuartel de la Guardia Civil de esta capital, para adjudicar el servi io de la cantina de la misma que comprende comidas y venta de géneros de comestibles.

El pliego de condiciones y modelo de proposición que han de servir para la contratación de dicho servicio se hallarán de manifiesto en la expresada casa-cuartel (Oficina de la Subinspección del Tercio).

Boños y primeras materias

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 1820, Superfosfato de 1618

Boños orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13. -GRANADA. - Fábrica de ETER SULFURICO en Huelva. -

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO. CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 5.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Granada.

Don Miguel García Carliá. -Mesones, núm. 62.

Se desea comprar oro, plata y latino y toda clase de alhajas usad. - José Dou López, Zacatín, 11, esquina a la Alcaicería con Bernabé Linares, en Churrinana.

PÍDASE EN TODAS PARTES ZARZAPARRILLA MÚNERA GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

Se vende una casa de moderna construcción, con dos pisos y bajos, en módico precio. - Para tratar, en los almacenes de San José, Reyes Católicos, 23.

Se vende un magnífico jardín jardinería regada con un tronco de mulas alaznas 4 años y gran cuantía de color avellana todo nuevo. - Para tratar, Don Pedro Cuenca Navajas. - Pinos Puente

Fábrica de Tejidos de algodón La Levantina. - Especialidad en lonas de todas clases para todos usos e industrias. - Fabricación en Costales y Sacos de cualquier tejido espec i que se desee. - Despacho y depósito 6, San Jerónimo, 6. - José Oomiz, Granada.

FABRICA DE GORRAS de Nicolás Bermúdez. Ventas por mayor y al detal. Confección de encargos, desde 1 peseta. Mesones 61, esquina a la plaza de Santo Cristo.

Colegio de Nuestra Señora de las Angustias - dirigido por - Don José Rodríguez Roelas Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior. - Clase especial de preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales. - Los alumnos internos del Bachillerato sent acompañados al Instituto. - Honorario módico.

5.000.000

DE PESETAS salen de España todos los años por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS EXTRANJERAS.

Los Sres. Médicos y el público, podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles y el público aceptándolos, con lo cual se beneficiarían las Industrias Nacionales y los intereses de su clientela. PRECIOS al público de algunas de las Especialidades de la acreditada Casa J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros:

Table with 3 columns: Precios extranjeros, Nombre de las Especialidades, Precios de la casa ESPINAR. Includes items like Cápsulas antisépticas pulmonares, Crema de Bismuto, etc.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías

Géneros Blancos, encontrará usted en esta casa surtidos completos

Nuestra HOLANDA DE LOS JUEVES tiene una calidad insuperable; cuando la vea

:- :- lavada y conozca su resultado será Vd. un decidido propagandista :- :-

La tenemos a la venta exclusivamente ese día todas las semanas

A. MACENES LA PAZ

Los hijos del delito

POR EMILIO RICHEBOURG RAMON SOPERA, EDITOR Provanza, número 95 - Barcelona

10 er la intención de castigarle; pero no soy culpable de nada, se lo juro. Tal vez me hayan confundido con otra; sí, los que me han arrancado a mi existencia a... cible, feliz, se han equivocado y reconocerán su error. ¡Oh, se lo aplico, señora, tras quilibre de g-me todo lo que sep! Si me amenaza algún peligro no me lo oculte; sea lo que fuere, prefiero conocerlo, tenerlo al menos unido; la incertidumbre y los reproches son los que me causan espanto. La joven se interrumpió, enfocada por los lágrimas. - Ya se lo he dicho a usted, hija mía - respondió la Solange con voz du'zona, que quería que fuese simpática, - no sé nada; yo no soy confidente del amo y éste no tiene por costumbre el comunicar a nadie sus asuntos.

Es un hombre muy discreto, y hábil ha de ser quien adivine su pensamiento. Vamos, no llore usted así; ¡para que afigirse de ese modo! Es completamente inútil. Espere. El amo no tardará en venir. La joven se irguió. - ¡Ah, vendrá! - exclamó. - Sí, y le verá usted, y hablará con él. Quién sabe; tal vez le diga lo que desea usted saber. Clara seco sus ojos. - Está bien - dijo - le espero, me alegraré verle; si él me oculta su pensamiento, no lo haré yo así, y le expondré el mío todo entero; sabrá lo que pienso de él y de sus iguales. La vieja meneó la cabeza. - ¡Hija mía - replicó - le aconsejo la prudencia. Sea amable con él y saldrá ganando. No se olvide usted del ríñon que dice que no se cogen moscas con miel. - Cualquiera que la oyese a usted - repuso la joven con desdén - creería que le debo gratitud a su amo. Usted dice que es rico y poderoso ¡y eso a mí qué me importa! Usted le obedece, se inclina ante su voluntad por-

que es su amo; pero no lo es mío. En él yo no puedo ver más que un hombre malo, y si le juzgo por sus actos, un malhechor. -Es usted injusta con él, hermosa mía; cuando hayan hablado ustedes estoy segura que ya no pensará usted lo mismo. Clara se encogió de hombros. -Desde el momento en que no quiere hacerle ningún daño -dijo la Solange, - es prueba de que la tiene afecto. ¡Caramba... usted es joven y muy linda!... ¿Quién sabe si no se encuentra usted en camino de hacer fortuna? ¡Cosas más sorprendentes se han visto! Y al decir esto se sonrió de un modo particular que puso de manifiesto cuatro dientes amarillentos bajo el rictus de sus labios que dibujaban una mueca. La joven adivinó sin duda el pensamiento de la Solange pues un relámpago que se agitó en seguida, cruzó por su mirada. Después de un breve silencio la vieja prosiguió: -Cuanto más la miro, más encantadora la encuentro, y más la admiro. Estoy convencida de que usted ha nacido para tener

criados y no para servir a los otros. - Puede usted ahorrar los cumplidos - respondió Clara con tono seco. La Solange se mordió los labios. Comprendió que había ido demasiado lejos y que una palabra más podía enojar a la joven. -¿Será ésta una virtud? - pensó. Y luego en alta voz añadió cambiando de tono: -Lo que le digo es únicamente por hablar de algo. ¿usted bonita como una princesa y no hay nada malo en decirlo, puesto que es la verdad. -¿Quiere usted proporcionar-me pluma, papel, y tinta? - preguntó Clara. -Tinta, papel... ¿para qué? -Para lo que ordinariamente se hace con eso, para escribir. -¿Qué es lo que quiere usted escribir, una carta? -Sí, una carta. -¿A quién? -Al doctor Morand y a mi madre para tranquilizarlos. -¡Ah - exclamó la vieja con extrañeza, - usted tiene madre! -¿Es que acaso se figuraba

usted - replicó Clara con impaciencia - que yo vine al mundo sola, o me encontraron debajo de una col? -No, sin duda, pero yo creía... me habían dicho... -¿Qué? Acabe usted - ¿Que usted era hospiciaria, que no conocía a sus padres. Los ojos de la joven se velaron y el recuerdo del pasado le arrancó un suspiro. -En otro tiempo eso era verdad - contestó - pero Dios tuvo piedad de mí y ha hecho que encontrase a mi madre. -Entonces ya comprendo por qué quiere usted escribir; desgraciadamente no se lo puedo permitir. -¿Por qué, señora? - ¡amo lo ha prohibido. Clara, echando chispas por los ojos, se levantó como impulsada por un muelle. ¡Pero ese hombre es un monstruo! - exclamó con cólera. Como la Solange había dicho a Clara, Blaireau llegó a Juville, el mismo día hacia las tres de la tarde. Tuvo una larga conversación con la vi-ja que se apresuró a

comunicarle los dichos de la prisionera. Escuchólo todo sin pronunciar una sola palabra, frunció el entrecejo y reflexionando, luego se levantó diciendo: -Voy a verla. Cuando entró en la habitación de la joven, ésta, de pie junto a la ventana, se hallaba contemplando el paisaje. Un mirlo cantaba oculto entre las ramas de un sicomoro, y ella envidiaba su alegría y su libertad. Volvióse bruscamente al oír el ruido de la puerta, vió a Blaireau y avanzó tres pasos hacia él. -¡Ah, es usted - dijo - le esperaba con impaciencia! Blaireau quedó inmóvil, sin voz y como desuabado. La noche anterior, preocupado con sus sombríos pensamientos, no se había fijado en la admirable belleza de la joven. En aquel momento se le aparecía en todo su esplendor. La animación del semblante, el carmín de las mejillas, producido por la emoción, añadían un nuevo encanto. Blaireau pasó de la admiración al entusiasmo y del entu-

siasmo al éxtasis. Se sintió dominado por una fascinación extraña. Para la mayoría de los hombres, la belleza de la mujer es una potencia que los avasalla. En su turbación, no pudo inmediatamente darse cuenta de las diversas sensaciones que experimentaba. Pero por los estremecimientos internos reconoció ciertas emociones e snjventud largo tiempo olvidadas. Y aquel hombre ya viejo, casi anciano, endurecido en el mal, cuyo corazón se había enfriado, atrofiado, cristalizado, convertido por la pasión en esclavo de una pasión única, la del oro, se sentía rejuvenecer en presencia de aquella hermosa joven que, ruborizada; temblaba bajo su mirada. Lo que experimentaba tenía algo de delicioso. Su corazón, que él suponía insensible a toda otra emoción que no fuera el ruido del metal y el roce del papel de los billetes de Banco, volvía a palpar dulcemente. Un calor vivificante circulaba rápidamente, por sus venas. Se embriagaba con los efluvios de aquella belleza radiante que se ofrecía a